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A katholika egyház a magyar 

államban. 
1 

Gyakran hallunk oly nézeteket nyilvánit- 

ni, hogy az egyház és az állam közti viszony 

rendezése égető kérdés, megoldását nagy ve- 

szély nélkül elodázni nem lehet, s hogy ez a 

jelenleg ülésező törvényhozás teendőinek egyik 

legfontosabb tárgyát képezi. 

Az igy gondolkozók nézete — felfogá- 

sunk szerint — szerfőölött téves. 

Jójjünk csak magunkkal tisztába. 

Bokros parlamenti teendőink közt ne 

iparkodjunk oly kérdést előtérbe tolni, mely 

amolyan formában nem is létezik, s mely csak 

az álliberalismus agyában született s avatlanok 

által importalt téveszmék egyikét képezi; ne 

vonszoljunk oly kérdést parlament elé, melyet 

az oportunitás, ha mindjárt annak illetékessé- 

géhez és hatásköréhez tartoznék és tartozhat- 

nék is, maga utján és módjával elintéztetni 

javall. 

Európában az egységre törekvő Olaszor- 

szág nagynevü államférfia'Cavour — ki, hogy 

eldarabolt hazáját egygyéolvaszthassa, első 

hangsulyozá ama nagy reformeszmét ,„Szabad 

egyház a szabad államban;" a feladvány meg- 

fejtését örökségül hagyá utódaira, kik az örök- 

hagyó jelszavát követve, megteremték ugyan 

Olaszország egységét, de vajjon megteremtett 

művöket állandóan fenn tudják-e tartani, azt 

csak a jövő fogja megmutatni. 

A mi viszonyaink merőben kölönböznek 

Italia viszonyaitól. 

Nálunk nem szükséges hangzatos jelsza- 

vakat, eszméket proclamálni. Hazánk több egy- 

más mellett századokon át békésen megfért 

vallásfelekezetek hazája. Ez alkotmányos hazá- 

ban mindenik egyház teljes szabadságot élvez, 

s egyik sem törekedik az állam fölé emelkedni; 

meg van mindeniknek önkormányzata, szaba- 

don mozoghat saját tengelye körül. Ha van 

hazánkban még megoldatlan egyházi kérdés, 

az bizonyára nem más, mint a katholikus egy- 

ház kérdése, mely a törvény által biztositott 

jogegyenlőség daczára sem tud önkormányzata 

szervezetében haladni, mely egyedül áll szt. 

István területén azon átmeneti ponton, hol 

azért küzd, hogy a sokat irigyelt állami párt- 

fogástól meneküljön s a kormány és annak kö- 

zegei illetéktelen befolyásától megszabadulván, 

saját ügyeit önmaga intézhesse. Ez a kitüzött 

czél. Ámde mily uton lehet és kell azt megkö- 

zelitenünk ? 

Előre és nyiltan kimondjuk, hogy mi el 

nem ismerhetjük azt, hogy ezen kérdés meg- 

oldása a törvényhozás tárgyát képezné; ez a 

katholikusok saját ügye, melyhez a parlament 

nem szólhat, melybe az államnak sem törvény- 

hozó, sem végrehajtó hatalma be nem avatkoz- 

hatik, 

Igen helyes és a katholikus nagy közönsé- 

get meguyugtató jelenségnek tartjuk, hogy a 

királyi trónbeszéd a katholikus autonomia kér- 

dését föl nem emlitette; helyes, és államférfi- 

aktól méltán megvárt eljárásnak tartjuk azt is, 

hogy a jobboldali felirati javaslat ezen kérdést 

nem érinti; mert mi nem képzelünk a multak 

sebeiből még csak most lábbadozni kezdett ha- 

vtel (, 

zánkra nézve nagyobb szerencsétlenséget, mint- 

ha a haza nélkülözhetlen erejét különben is szét- 

forgácsoló politikai párttulzások mellett, a tör- 

vényhozás kebelében még a vallási surlódások 

is tért foglalnának. 

A visszálkodás és szakadás üszkét dobná 

a törvényhozás termébe az, ki a katholikusok 

önkormányzatának ügyét az országgyűlés bele- 

egyezésének kinyerésétől akarná függővé té- 

tetni. Attól tartunk és tudjuk, hogy nem téve- 

dünk, hogy ha a katholika egyház önkormány- 

zati szervezkedésnek kérdése az erre illeték- 

telen országgyülés elébe vitetnék s discussio 

tárgyává tétetnék, oly zavart és visszahatást 

fogna az ébreszteni, mely hazánk féltett alkot- 

mányos életének alapfeltételeit ingatná meg. 

A kat. egyház törvényadta jogánál fogva 

önkormányzata szervezetét már megállitotta ; 

joga van tehát megkivánni, hogy a maga elé ki- 

tüzött uton haladhasson s igy foglalja el az 

állammal szemben azon őt is megillető helyet, 

mellyel a többi vallásfelekezetek e hazában rég- 

óta birnak; hisz ezek egyházaikat az állam 

hatalom főfelügyelete mellett önmaguk szaba- 

don kormányozzák. 

A kath. egyház sem törekedik ennéltöbb- 

re. Nem követel kiváltságolt állást; tehát ily 

irányban szerkesztett szervezetének foganato- 

sithatására nem szükségli a törvényhozás en- 

gedélyét. 

Jövő alkalommal 

egyház szervezetének eddigi fejlését. s ebből 

levonjuk ama következtetést, hogy jogi szem- 

pontból is ezen ügy nem tartozik országgyülés 

elé, hanem kizárólag csak a katholikusok 

kebli ügyét képezi, ezek tanácskozása és elha- 

tározása alá tartozik. 

elmondjuk a kath. 

Pest, oktober 4. 

(G) A felirati vita, mely kezdettől fogva 

kevés érdekes momentumot igért, eddig leg- 

alább nem is multa felül a várakozást. Ghyezy 

tegnapi beszéde a vita délpontját jelzé, s még 

nehány fontosabb beszéd után alkalmasint 

gyors léptekkel fog az sietni befejezése felé. 

És ez örvendetes jelenség. 

Practicus eredményre a felirati vita köz- 

vetlenül nem vezethet; elvi kérdések fejtege- 

tése pedig mivel csupán mellesleg történhetik, 

több kárral, mint haszonnal jár, mivel a kedé- 

lyek elkeseritésén és a vita terének fokozásán 

kivül más következménye alig lehet. Hála az 

égnek, elmultak azon idők, midőn a felirati 

vita közjogi kérdések megoldását tüzte ki 

czéljául, s a nemzet százados jogosult pana- 

szainak és sérelmének egyedüli praktikus és 

aránylag leghathatósabb manifestatiója volt. 

Rendes alkotmányos viszonyok közt a 

felirati vita csupán ügyleti, mondhatnók udva- 

riassági tény. Az alkotmány és nemzeti közélet 

legfontosabb kérdéseinek egyedül illetékes és 

czélszerű szönnyegre hozatala és vitatása a 

képviselőház kezdeményezési jogkörében fek- 

szik, s azok elintéztethetnek közvetlenül, be- 

ható tárgyalás folytán, a nélkül, hogy a felirati 

vita keretében szükséges volna azok per tan- 

gentem vitatására kényszerüségből szorulni. 

Már ott, hol arról van szó, hogy a kép- 

viselőháznak a választások folytán megválto- 

zott pártviszonyai, melyek által az előbbi több- 

ség kisebbségé törpült, illő kifejezést nyerje- 

nek a trón előtt; midőn arról van szó, hogy a 

nemzet megváltozott rokonszenvének ezen 

nyilvánulása ünnepélyesen az okoknak, melyek 

ezt előidézték, tüzetes kifejtésével constatál- 

tassék a törvényhozás kebelében, akkor van 

értelme, mert van czélja is, a felirati vitának. 

Sokan e szempontból kiindulva a felirati 

vita kezdetén azon reményben éltek, hogy az 

ugynevezett reformpárt alakulása folytán a 

felirati javaslatok tárgyalása kiváló érdeket 

fog nyerni. Csalódtak; csalódtak pedig azért, 

mert uj pártok alakulása csak akkor érezteti 

a létező viszonyokkal szemben befolyását, ha 

ily pártalakulás indokául és alapjául a köz- 

meggyőződés, a közszükség szolgált. 

A reformpárt alakulásának viszonyaink 

közt csak egyoldalu jelentősége van s ez arra 

szoritkozik mindössze, hogy az ellenzék köré- 

ből kivált nehány képviselő, kik az általuk, 

illetőleg pártjuk által addig követett politikát 

ezélszerütlennek tartják. 

Az alkotmányos élet folyamára azonban 

nagyban és egészben ily jelenségek befolyással 

nem birnak; a mennyiben nem alteralhatja azt
 

egy különben is kisebbségben levő párt szám- 

arányának e pártra nézve kedvezőtlen válto- 

zása. Azon haszon pedig, mely e körülmény- 

ből egy részről közvetve a másik pártra hárul, 

azon párt kevesbedése, másrészről az uj párt 

által felállitott elvek hatalma folytán sokkal 

csekélyebb és silányabb, semhogy a dolgok 

rendes menetén általában változtathatna. 

Régi, bár sokak által nem kellőleg mél- 

tányolt igazság az, hogy pártokat önkényüleg, 

mesterségesen alakitani nem lehet. 

Addig, mig azon pártok körében, melyek 

az ország képviselőtestületének egészét képe- 

zik, nem nyer érvényt azon meggyőződés, 

hogy az általuk követett politika nem ezélszerü; 

mig ezen pártok egyikének, vagy másikának 

kebelében nem tud fölényt nyerni azon közér- 

zület, mely uj irányt szab a párt tevékenysé- 

gének és politikájának, — addig létrejöhet 

ugyan egy uj irányu fractió, mely a párt ke- 

belében az ellentétes, de ott érvényre nem jut- 

hatott irányt képviselő férfiak kiválása által 

alakul, de uj pártalakulás nem fog életbe 

lépni soha. 

Számos példa van a történelemben, mely 

azt tanusitja, hogy nagy parliamentáris pártok 

vagy az események hatalma, vagy egyéb okok 

közrehatása által megváltoztatták politikai irá- 

nyukat, s gyakran épen e lépés következtében 

foglalhatták csak el későbben az előbbi több- 

ség helyét és működési körét; de ha ez nem 

történt meg, fenálltak előbbi alapjukon mind- 

addig, mig a nemzet közvéleménye nem mon. 

dott halálos itéletet a párt,mint ilyen fölött, S e 

historiai tény által vannak indokolva Andrássy 

Gyulának, a kiegyezés létre jöttekor a két 
párt 

közt megkisérlett közeledésre mondott szavai 

is: ,állunk, vagy bukunk mint Deákpárt, de 

nem alkuszunk." 

És ez jól is van igy, mert természetes és 

észszerü. 

Miként is élhet egy nagy pártból kivált 

csekély fractió azon illusióban, hogy ha nem 

meggyőződésének barátságos eszmecsere utjá 

az sikerülni fog neki azon párttal szemb 

melytől elvált, tehát a párton kivül, majd ell 

séges lábon2 slo 

A mi szempontunkból teljes elismer 

érdemel azon három férfiu törekvése, kik a re- 

formpártot kepezvén, mint Curtius belevet tte 

magukat a két nagy párt közt tátongó mély. 

ségbe; de egyebet azután, pl. pártalakulásunk 

visszás voltának orvoslását, ne várja ily 

déktől senki. e 

Mindkét párt mereven áll saját álláspor 

ján; s elismerjük azt is, hogy aloldalt 

ugy kötik 61-iki s 65-iki bot 

a Deák-pártot történelmi, uj korszak 

előzmények, monumentalis közjogi 

elfoglalt álláspontjához. Itt csak a n 

véleménye dönthet végleg sh 

kulás, azt meghozhatják a jövő v. 

csak a mostani baloldal sirja fölőtt. 

A mondottak tudata hozta létre, 

kivül azon örvendetes jelenséget, 

felirat tárgyalásának keretében sik 

belenyugodva a dolgok egyelőr 

menetébe, a felirati vitát hosszu nyu, 

vállalikozott 
Mi méltányoljuk ezen el 

kérjük jövére is. Csak a 

nyerni. 
vg as 

Legujabb távirato 
Konstantinápoly, oct. 5. 

negrói fejedelem ügynökét Skutariban felhivta, 
a várost elhagyja; azon hir, mintha : ro 

a török montenegrói összeütközés 

többi hatalmasságok képviselőinél a portáh 

zendő együttes jegyzéket hozott volna ja 

tisztán koholmány; az orosz követ egyedú 
közlésére szoritkozott, melyben mindkét félne 
séklet ajánltatni szándékoltatott. Mikló 
czeg hétfőn ide váratik és az orosz 

lotában fog megszállni. 
Páris, oct. 1. A „Tem 

Corr. azon állítása ellen, hogy 
gia német tartománynyá lőn. 
a választás nem volt szabad, mint 

és a kivándorlások főkép a katonai tő 
zatala által idéztettek elő; a hátramaradta 
Lothariagiában ép oly hi 
mint a kivándorlotta 
veybe ment. 
Páris, 

tesz közzé, mel 
na tisztet, kik sep 
Hitikai tüntetésben 

ad 

alkerült a párt kebelében érvényt szerezni ! 



ékükön n lenndo sevnelkén teendő lé- 
! sa. Igy p. Besztereze 

k és vidékének a képv. testülethez 
abbéli folyomodványa támogatá- 

tezt nem akar ily kérések támoga- 
zavarólag hatni a képviselő-testület 

désére, ez oknál fogva nem pártolja az 
Elfogadtatik. Továbbá Hunyadme- 

asonló tárgyu átirata, mely az előbbihez 

ellátásban részesül. Felső-Fehérmegye 
a, sgy közigazgatási szaklapul a Pesten 
elenő 5 lapok közül egyiket válaszszanak. 

zükség nem lévén, nem pártoltatik. Te- 

nlja. A temesvári és foksányi 

lak inak a közmunkák alóli felmen- 

ét kérik ez évre, a sok csapások miatt, mik 
e részét érék (árvizek), erősen elsze- 

okból a közmunkákat nem is 

st intézett mind a képvise 

is j og eltörléséről — pártolta- 

áll. v. e mellett sem ajánlja 

eteri leirat tárgyalása a) A 

gi jegyzők szigorlatát s annak 

lügymin, és le- 

leirásban irja, 

a körjegyző őket vizsgáló szakbizottságba 

hogy mindezektől sür- 

minthegy a vizsgák még a 

tirata, melyben folyamodását 

elgy ketréke hogy 

zu Ádám és Szölcsei J. kérésükre. Nevezett 

két ur már régebben folyamodott a megyéhez, 
hogy a nyulasi járási szolgabiró uta- 

pontján lakjék. A megye erre azt vála- 

szolta, hogy a szolgabiró lakhatik ott, hol 

könnyebbségére van a dolog. Ennek követ- 

keztében Hosszu Á. és Szölcsei J. felfolyamod- 

tak a belügyminiszterhez. A belügymin. az 

ügyet a megyéhez leküldi, hogy az abban, 

mint kizárólag hatásköréhez tartozóban hatá- 

rozzon. Az áll. v. ez alkalommal eltekintetni 

kér az előtti végzésétől, mely szerint a szolga- 

esetben a végzéshozatal felfüggesztését kéri, 
mindaddig mig el fog döntetni, vajjon a kihá- 
gási ügyek a szolgabiró hatáskörébe fognak-e 
tartozni vagy sem. Főtiszt.. Hosszu J. és 
még egy román bizottsági tag a mellett szólal- 
nak fel, hogy határoztassék meg, miszerint a 
szolgabirák illető járásaik központján tartozza- 
nak lakni. Macskási P. alispán erre figyel- 
meztet, mikép nem mondta az áll. v. azt, hogy 
nem óhajtja a szolgabiráknak a járási közpon- 
ton lakását s tudja, hogy a kültisztviselő járá- 
sában lakni köteles. Javasolhatja ugyanis az 
áll. v., hogy a szolgabiró a járási központon 
lakjék, de azt nem rendelheti, miután a tör- 
vény világos szavai (1870. XLII. tez. a köz- 
törvényhatóságok rendezéséről, IV. fej. a főis- 
pánról és thatósági közegekről 57. §.) igy 
hangzanak: ,„,„A központi tisztviselő a törvény- 
hatóság székhelyén, a kül tisztviselő a járás- 
b an (szakaszban) köteles lakni.. Az alispán 
felemliti továbbá, hogy Teke lakóinak nagyobb 
része épen ellenkező tartalmu és számos alá- 
irásokkal ellátott kérést intézett a megyéhez, 
mig itt egy folyamodással van dolgunk, melyet 
csak két egyén irt alá, Teke különben is al 
kalmas arra, hogy a szolgabiró ott lakjék, mi- 
után hetivásárok stb. ott tartatnak. Az alispán 
elrendelheti ugyan azt, hogy a szolgabiró já- 
rásábán lakjék, de azt nem, hogy a járásban 
hol lakjék. A bizottmány erre határozza, hogy 
az alispán utasitsa a szolgabirót, mikép járá- 
sába költözzék. 

(CVége következik.) 

Cs.-Pálfalva, okt. 3. 1872. 

Cs.-Ménaságona sept. 22-ki nagy tűzvész 78 
gazba épületeit, csürőkbe betakaritott terményeit, 
pusztitá el, csak 6 ház derekát sikerült megmenteni. 
– 9 db Szalvasmatha és 100 db apró marha mind 
elhamvadt. 

A kiküldőött bizottság a kárt 38,000 frtra be- 
csülte; oly roppant volt az égés, hogy a gazdák 
a belső telkek nagyságát maig nem ismerték föl. 

A törvényhatóság mult hó 25 napján tartott 
bizottmányi ülésében határozásba ment, községen- 
kint gyüjtéseket rendezni; széki dirigens, királybiró 
P. F. ur által javasoltatott: kéretnék meg a minis- 
terium, hogy ezen szerencsétlenek számára az or- 
szágban mindenhol a kéregetés engedtetnek meg, 

ő méltósága Mikó 
tott meg. 

kelletnék tenni b) A belügymin. leirata Hosz- 

sittassék oda, mikép járása köz. 

birák a központon tartoznának lakni s jelen 

mi egyhangulag elfogadtatott és a fölirással elnök 

Cs. P. 

Schwarz Gyula beszéde 
(Ca képviselőház sept. 31. ülésében.) 

(Vége.) 
Uraim ! hogy mennyire ábrándos a mi javas- 

latunk, azt én nem érthetem, mert nem találok benne 
egyetlen egy, pontot melyet én részemről legalább 

szükségesnek ne tartanék, AÁvagy azért ábrándszerű 
javasl atunk, mert némely köztörvényhatóságokat 
egyesiteni kiván, oly törvényhatóságokat, hol az 

adminisztratió lehetetlenség, hol a közpénztárak 
a házi pénztárok magokat nem fedezhetik? Vagy 
pedig azért ábrándszerű, mort közegészségi szer- 

vezetet, közegészségi törvényeket akarunk és nem 
akarjuk türni ezen állapotot, midőn mind a beteg- 
ségek, mind a ragályok országunkat annyira 
pusztitják, hogy e tekintetben Európának talán min- 

den országa felett állunk, kivévén a török birodal- 
mat? — Vagy pedig azért volna ábrándszerü, mert 
a szegény ügyet végre valahára komolyan ren- 
deztetni akarjuk és nem akarjuk türni ezen állapo- 
tot, hogy ha egy művelt külföldi jön hozzánk, az 
ország fővárosának legdiszesebb utjain s általában 
az országban egész seregét lássa nyomorultaknak s 
azon gondolatra jöjjön, hogy ezen nemzet barbár 

nemzet, melye gyrészről nem könyörül szegényein, 
és más részről nem bir elég erélylyel a mun- 
kakerülőket eltávolitani, kiket a policzia köte- 
lessége volna a dologházba kergetni? Azt hi- 
szem,hogy ebben nincs ábránd. (Helyeslés jobb felől.) 
Vagy talán azért ábrándszerű, mert mi végre vala- 

hára komoly mérvben akarjuk a népnevelés és a 
közoktatás ügyét előmozditani, és nem akarjuk tür- 
ni azon állapotot, hogy tanitóink százanként, csa- 
patostól menjenek beszegődni vasuti pályaőröknek 
vagy egyéb durva kézi munkával foglalkozó házi 
szolgáknak, mert előnyösebbnek tartják az ily 
foglalkozást, mint a népnevelés körüli fáradozást ? 

Ha ezt nevezik önök ábrándnak, akkor megenge- 
dem, hogy ábrándszerü javaslatnak tartassék. (He- 
lyleslés jobbfelől.) 

Egyébiránt van egy másik ellenvetés, mely 
azt mondja, hogy a mi javaslatunk veszélyes, mert 
reactionarius. Nevezetesen Debreczen városa igen 
érdemes képviselője volt szives felhozni némely 
mozzanatot és ugy mutatni be ezen mozzanatok 

felemlitése által bennünket, mint kik nagyon fur- 
csán akarjuk képviselni és előmozditani a szabad- 
elvűségét; utalt, nevezetesen mindjárt a képviselői 
megbizatás időhuzamának meghosszabitására és a 
képviselők számának leszállitására Uraim én ugy 
tudom, hogy Észak-Amerikában is tudnak valamit a 

szabadelvüségről, és e szabadelvü és bizonyára 
nem reactionarius köztársaság alkoatt azon kép- 
viseleti szervezetet, melyszerint mindamellett, hogy 
népessége megközeliti a 40 milliót, a congressus 
tagjainak száma nem 449-ben mint nálunk, de 

200 és néhány, tehát nem egészen háromszázban 
állapittatott meg. A mi pedig a mandatumnak 
meghosszabbitását illéti, ugy tudom, hogy Anglia 
sem reactionarius ország, és ott 7 év az időtartam, 
igy látjuk egyéb szabadelvű országokban például 
Olaszországban, hogy ott 5 év, Holland és Bel- 

giumban 4 év a mandatum időtartama. Tehát azért, 
hogy valaki Magyarországon azt inditványozza, 
hogy kerüljük az isgalmakat, melyek annyira meg- 
métélyezik ugy a culturát, mint a közigazgatást, és 
ne adjunk annyi alkalmat a nemzetnek, hogy erkől- 
csei megromoljanak, és hogy rászokjék a dolog- 
talanságra, (Élönk helyeslés jobbfelől.) hanem azt 
gondolom, hogy az absolut szabadelvüség oly tana 

Antal főkirálybiró ur biza- 
nem létezik, mele minden állam viszonyaira egyít 
alkalmazható volna. 

Tisza Kálmánt t. képviselőtársam, ugy lát- 
szik, hisz az absolut szabadelvüségben. Én ré- 
szemről ugy vagyok meggőződve hogy a szabad- 
elvüség már saját magában foglalja azt, hogy min- 
denki maga hazájának saját maga véleménye sze- 
rint, lehető legjobban igyekezzék és igyekezhessék 
előmozditani annak ugy értelmi és erkölcsi, mind 
anyagi kifejlődését. S ha a szabadelvüség azt 
teszi, hogy ne tiltsa meg semmi előitélet az em- 
bernek azt, hogy saját tanulmányozásai világánál 
lehető legjobban ügyekezzék mint azt előmozditani, 
akkor engedje meg t. képviselőtársam Tisza Kál- 
mán, de nem tehetek mást, mint azt kell kijelente- 
nem, hogy az ő megrovását e két pontra vonat- 
kozólag ép oly kevéssé vehetem szabadelvüség- 
nek, mint nem vehetem a statariummal üzött szó- 
játékát komoly állam férfiuhozméltó játéknak. (He- 
lyeslés jobbfelől.) 

Ezek ami javaslatunknak pontjai, ezek azon 
védvek, melyeket én részemről felhozniszükségesnek 
tartottam. 

Uraim! Ajánlom a mélyen t. többség figyel- 
mébe e pontozatokat, a mennyire lehet. Tudom, 
hogy nem fog elfogadtatni az általános tárgyalás- 
nál, de reméllem, hogy figyelemmel fognak lenni 
szokra az egyes konkret eseteknél. 

És most midőn bátor vagyok rövid felszóla- 
lásomat befejezni, szabadjon még egyszer a köz- 
jogi ellenzékhez fordulnom, szabadjon felhivnom 
a közjogi ellenzéket arra, hogy lássa be, miszerint 
nemzetekre ugy mint egyesekre nézve az élet nem 
jog, hanem kötelesség. És mert az élet nemzetekre 
nézve, ugy mint egyesekre nem jog, hanem köteles- 
ség, azórt a hazának érdekében van a felvilágo- 
sult hazafiakat arra inteni, hogy azon csekély tért, 
melyet a sors elénk kiszabott, azon csekély részt, 

melyet a történelem osztályrészünkül juttatott, 
használjuk fel, s utógondalat nélkül használjuk fel 
e tért s ne tanitsuk a népet akaratlanul is arra, 
hogy hiu várakozásban fecsérelje idejét (Helyeslés 
jobbról.) 

Uraim! A válság, mely előttünk áll, sokkal 
komolyabb, sem hogy szavaimat nem igzolná. Nem 
értek én diplomatiai válságokat, melyektől a ma- 
gyar ember hazájára nézve remél jobb jövőt. Én 

más váltságot értek. Én culturai válságot értek. 

Tekintsenek önök körül! Iszonyu hátrama- 
radásunk az értelmi polgáriasodás tekintetében, mely 
mig a szomszéd országokban, Németországban com- 
massáltatott, nem fenyegeti eltemetéssel összes pol- 
gárzatunkát, hogy ha neém birjuk betölteni azon he- 
lyet, melyet nekünk a teremtés, a gondviselés ki- 
szabott. (Élénk helyeslés jobbról.) Igen uraim a 
feivilágosult hazaszeretet nézetem szerint maga csak 
azon hazaszeretet, mely nem állhat, nem jöhet soha el- 
lentétbe az elmbeliség szeretetével, s hogy ha mi ily 
felvilágosultan akarjuk szeretni e hazát, akkor ne- 
künk lehetetlen tovább is hiu várakozással tölteni el 
az időt, nekünk meg kell ragadnunk azon tért, bár- 
mennyire ellenkezzék is multunk dicső emlékeihez 
kötött kegyeletünkkel, nekünk meg kell ragadnunk 
azon tért, s meg kell hajolnunk alázattal és kegye- 
lettel a gondviselés előtt, hogy az azon munkát 
ránk utalta, mert csak is igy szolgálhatjuk az em- 
beriséget. (Helyeslés jobbfelől.) 

A szomszéd czivilizátiók terjednek s ma-hol- 
nap elérjük azon időt, midőn nyugot Európa utja 
keresztül fog rajtunk menni Ázsia felé. Ha nem 
ragadjuk meg a tért kellő erélylyel, rövid idő mulv a 
Magyaror. városait valóssággal levantini városokká 
fogják sülyeszteni. 

Minekünk meg kell ragadnunk azon tért, mert 
ha ezt nem tesszük, akkor azon lassu, emésztő, 

kai fájdalmakban szenvedett, őt, udvari orvosát utjából 

nebris etc. p. 

sa mely miatt ő 

János Zsigmond halála után nyomban haza kellett 
volna sietnie,de ő azt nemcsak nem éselekedte hanem 
még két hónappal később is, még a vajda-válasz- 
tásra kitüzőtt napon is, miért, miért nem, Bécsben 
időzött. 113) A mit ellenkezőt olvasunk Forgács- 
nál és másoknál, az tévedés, s az elsőnél a való- 
nak tán szándékos elferdítése. 4 114) 
Azért tartottam czélszerünek az adatok ez 

egymásutáni felsorolását, hogy annál élesebben 
tünjék ki Forgács előádásának valótlansága, ki 
nem átallotta kora egyik kitünő emberét, s egy a 
legtekintélyesebb hazafiakból állott pártot, mely 

118) Craton oratiójában egy hely van, melyben 
Maximilián jóságát magasztalva, tölemliti, hogy : „midőn 
a követségben nála volt Békés Gáspár veszedelmes kóli- 

hivta vissza és küldte Békés gyógyitására." (Oratió Fu- 

17.) Igaz, hogy ez, a mint elő van adva 
ugy tünik fel, mintha nem ekkor, hanem korább történt 
volna; ha azonban a Bécsben tartózkodott Astvánfi elő- 
adásával! egybe veljük, d. 319 1) mely szerént Maximi- 
lián azért küldötte Békést bőrrel jól be vont kocsiban, 
mert, annyira gyenge, beteges volt, hogy nemcsak lova- 
golnia nem lehetett, de még a levegő viszontagságitól is 
őrizkednie kellett : bebizonyul, hogy ama betegsége Bé- 
késnek, nelyér Craton utából oly sürgősen hivatott 
vissza, Tnet más voll, mint a melyről Istvánfi is emlékszik 

ő a fejedelem valasztás napján is Bécs- 
ben időzött. 

114) Szalay Adalék. 231-2 II. 

annak nevét és egy opportunus elvet irt zászlójára, 
aljas tettek ráfogásával szennyezni be, sőt, hogy 

saját irigysége s gyülölködése forrásiból. eredt 
állitásainak hitelt szerezzen, azt kivánta elhitetni 
az utókorral, hogy midőn ama sorokat irta, Clio 

templomában, a történetiró itélőszékben ült : elbe- 
szélése élére ama mondatot illeszté: „szükséges 
elbeszélni ezeket, mert nagy hasznára leend a jövő 
kor történelmének.4 1415)) 

Gyulaffy Léstyán egykoru följegyzése, Bethlen 

Farkas tudósitása, Hagymás Kristófés Békés ugyan- 
az napon kelt levelet, mind egyetértenek abban, 
hogy Békés a fejedelem választó gyülésen nem voll 
Gyula Fehérvártt; még a megengedett pártharozban 

sem vett részt, nemhogy a megvesztegetés és or- 

gyilkosság cszközelhez folyamodott volna a végett, 
hogy magát Erdély fejedelmévé tolja fel; Forgács 
e közvéleménye valóban puszta vád, hogy ne 

mondjam : koholmány, melynek czélja, hogy elho- 
mályositsa annak nevét a történelemben, a ki neki, 

mint római hitvallásu papnak és hietarohito- polti- 
kai befolyás után áhitozónak, a reformátzió állás- 
pontja elfogadásából természetesen következőleg, 
talán sok keserüséget okozott. Védelméül szolgál- 

hatna Forgácsnak az,ha tévedés vezette volna arra, 
hogy valótlanságot szállítson át az utókorra. Azon- 
ban a ki figyelemmel olvassa végig Forgácsnak a 
fejedelemválasztógyülésről közlőtt tudósitását , 

s egybeveti Hagymás Kristóféval, látni fogja, 

118) Forgács u. o. 464 I. 

hogy Forgács egész figyelme a tények helyett a 
személyeken függ, minden igyekezete Báthori fel- 
tüntetésére s Békés kisebbitésére központosul; mig 
Hagymás a választás részleteit hiven közli, s az 
egyénekről emlékszik ugyan, de a Forgács által 
felsorolt tényekről semmit sem tud, s nem hogy 
azokat a jelen sem volt Békésnek, de pártja embe- 
reinek sem tulajdonitja. 

Ez engem arról győz meg, hogy Forgács in- 
doka nem tévedés, hanem ferditési szándék, arra 
czélozva, hogy a katonaságnak a fejedelemi palo- 
tába tódulásal — mely Báthori megválasztására 
döntő volt - legyen mivel igazolja. E meg ggyő- 
ződésem osztandja az olvasó is, ha Forgácsnak az 
ifju király, Békés, Csáky Mihály, Hagymás, Nisows- 
ky és Blandrata szémilyeiről tett feljegyzéseit vé- 
gig olvassa, melyeket az elfogultság, szenvedély 
és vallásos ellenszeny jellemez, mind hitvány, el- 
vetemedett embereknek nevezvén őket azért, hogy 
párianusok, 116) Erdély alkotmánya értelmében 
Unitáriusok. 

Békésre pedig minden mások felett neheztelt 
és irigykedett Forgács a fejedelem azon kitüntető 
bizalmáért, melylyel őt előbb Petrovich ajánlatára, 
annak emléke íránti tiszteletből, később ennek tapasz- 
talt hüségeért, tanácsaiért és a F orgács által is elismert 
éles és mély belátásaért ajándékozta meg; de ha 
meggondoljuk, hogy Forgács Istvánffi állitása sze- 
rint 117.) a Gregorianciért mellőztetés miatt,inkább 

116) Forgács 460-469 II. 
147.) Istvánm 314. 1. 



feloszlató erő, mely polgáriasodásunkra tör, hamar 

véget fog vetni hiu ábrándjainknak. 

Igen uraim e lassu feloszlató, és bomlasztó e
rő 

ellen, ha magyarok akarunk lenni, ezen erő el
lené- 

ben nyujtsunk kezet mindannyian egymásnak. Ez 

forró kivánatom. (Élénk helyeslés jobbfelől.) A
ján- 

lom felirati javaslatomnak figyelembe vételét. (
He- 

lyeslés jobbfelől.) 

Kalföldi hirek. 
A „Times párisi levelezője september 30- 

ról a következőket irja: Gueydon admirál algiri 

főkormányzó rövid időn vissza fog térni állomására. 

Őjelentést tett az arabok közti ügyállásról, a fölke- 
lés megszünte óta. Az azokra szabbot 30 millió 

hadiadóból 25 millió 400,000 frank hajtatott be; 
melyből 19 millió frank ama gyarmatosok közt 

osztatott szét, k ik a fölkelés alatt szenvedtek. Több 

mint 6 ezer puska vétetett el tőlők; s az általok 
oda hagyott és gyarmatositás végett fentartott terü- 

let több mint 300,000 hectárnyi terjedelmü. 

Konstantinápolyból 3-ról irják, hogy az 
orosz követség, a montenegroiak és törökök közt 

öszszeütközés tárgyában a többi hatalmak követe- 
mél azt inditványozá, hogy a portához egy colec- 

tiv jegyzék intéztessék, azonban ezek az inditványt 

visszautasiták. 

A német annexionisták közel háborut jósol- 

nak Oroszországgal a balti tartományokban még 

mindig érvényben fenálló botbüntetés miatt. Né- 
zetük szerint, a porosz kormány e tárgyban egye- 

lőre nem léphet fel önállóan, hanem a német nem- 
zeten van a sor a parlamentben, tartományi képvi- 

seletekben, a sajtóban és egyletekben agitatiot 

kezdeni és a kormányt ily módon kényszeriteni, 
hogy a német testvéreket a keleti tartományokban 

felszabaditsa rablánczaikból. A dolog egyébiránt 

nem oly könnyü, mint a német chauvinisták kép- 
zelik. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, oct. T. 

—– Király ő felsége 6-kán hagyja el 
Ischelt, honnan Budára érkezik. A király, a királyné 
és Gizella főherczegnő november 9-én Drezdába 

utaznak a szász királyi pár aranymenyegzőjére. 

- Levéltári enquete. A belügyminisz- 
terium korábbi országgyülési végzések alapján en- 
quetet hivott egybe, melynek feladata véleményt 
adni az iránt, mikép lehessen a bécsi két cancellá- 
riai, a kolozsvári guberniális, és budai kamarai 
politikai levélvárokat az országos levéltárral egye- 

siteni, azokat Budán, külön épület hiányában czél- 

szerüen elhelyezni, s a tudomány számára is köny- 

nyen hozzáférhetőkké tenni. – Ezen enduetebe 

meghivattak : Horváh Mihály püspök, Groisz Gusz- 

táv miniszteri tanácsos, b. Nyáry, b. Mednyánszky, 

Nagy Imre, Frankl Vilmos, Thaly Kálmán, Pauler 

Gyula és Peősz miniszteri titkár. Az enduete oct. 6. 

délután kezdte meg munkálkodását, s mindenekelőtt 

a levéltári helyiségeket szemlélte meg. 

—- A „kolozsvári kör" idei tisztujitó 

közgyülését tegnap, azaz f. hó 5-én tartotta meg; 

elnök s alelnök távollétében Finály H. nyitotta 

meg a gyülést. Mire felolvastatott elnök Hajós Já- 

nos képv. búcsulevele ez éljenekkel fogadtatván a 

utkár Móricz István titkári, ifj. Hincz György a 

számoló bizottság jelentését olvassa a kör vagyoni 

állapotáról s a pénztár állásáról. A tisztujitás ered- 

ménye a következő : a kör tisztviselőire szavazott 

54 tag. Elnök lett Simon Elek 31 szavazattal Hal- 

ludy N. 18 szavazata ellen); ügyvéd Szacsvai Dé- 
nes 40 sz. A kilépett választmányi tagok helyébe 
uj választás eszközöltetett, szavazott 43, meg let- 
tek választva: Dorgó Albert 41, Dr. Weisz József 
27, Finály Henrik 33, Kőszeghvári Gyula 22, 
Szász Domokos 29, Csákány László 16, Dr. Ko- 
lozsvári S. 27, Ferencz József 22, Vizi Endre 13, 
Dr. Fischor Lajos 26. Póttag Ferenczi Miklós. A 
gyülésről nagyban és egészben vázolt leirásunkat 
tárgyhalmaz miatt jövő számunkra, kell hogy 
hagyjuk. 

- Személyi hirek. Konstantin orosz 
nagyherczeg, a czár fivére oct. 5-én este Bécsből 

Pestre érkezett, és azonnal Baziás felé tovább uta- 
zott. - Khalil Cherif pasa, az uj török külügyér, 

oct. 5. este Pestről Konstantinápolyba utazott. 

— A bankkérdés, mint a ,Reformű irja 
napról napra közeledik megoldása felé, dt - ma 

még nincs azon stádiumban, hogy a kormány ál- 
tal végérvényes határozatok hozattak volna. Pipitz 
bankigazgató több napig Pesten időzött és sürün 
értekezett a kormánnyal s Deák Ferenczet is meg- 
látogatta, kinek felfogásáról igen nagy elismeréssel 
nyilatkozott. Beszélik azonban, hogy egyuttal egy 

berlini konsortium is hajlandó a tőkéket egy ma- 
gyar jegybank felállitásába befektetni. Minthogy a 
magyar bank mindenesetre csak idegen pénzzel és 
hitellel volna felállitható, az országnak nincs semmi 
érdeke a szolid bécsi bankot mellőzni, feltéve, 
hogy az hasonló feltételek alatt és egyenlő szabad 
szerkezettel állitaná fel a magyar bankot,mint vala- 

mely más külföldi társulat. 

— Pejacsevics Pál gr. tulajdon költ- 
ségén iskolát épittetett. Ez épület első emeletében 
van a tanitó három szobából álló lakása ; a földszint 
két tágos szobát foglal magában, a fiu- és nő-nő- 
vendékeknek. Az iskola mellett van egy kert. A 
gróf ur egy népkönyvtárt és Zágrábból nemzeti 

könyveket rendelt meg. Azon kivül 2,000 forint 
alapitványt tett, melynek kamatai az iskolaépület 
kijavitására és a könyvtár gyarapitására vannak 
szánva. 

- A ki süket az nem hallja. Szép a 
vigság; de csak akkor, ha kellő mértéket tart, és a 
maga idejében történik. - Hogy az ének a vigság 
eredménye, azt tagadni nem lehet; de az utczaleg- 
kevésbbé sem helye, mint ezt némelyek gondolják. 

— Tegnap este 8 órakor a városi sörházból több 
paraszt legény jött s énekeltek tetszésük szerint 
mindent, mi szájukra jött, a járókelők nagy meg- 
botránkoztatására. Rendőr természetesen sehol sem 
mutotkozott, pedig egy nagy városban ilyenkor 
kellene ám erélyesen csendet parancsolni. Ily obé- 

gatást faluhelyen is ritkán hallani. 

— Arezkép, mint csalóka. Derssin ur 

becses photographiáját a bucsu előadásra megjelent 
közönségnek ingyen osztogatta. 

—- A kiskapusi-nagyszebeni szárnyvo- 

nal megnyittatott, oktober 5-én tartatott meg a pró- 

bamenet. A n.-szebeniek ezerenkint vártak az ér- 

kező vonatra d. u. 3-tól 7-ig. A megnyitást lako- 

ma követte, melyen sok kedélyes toaszt monda- 

tott, felköszönték: a királyt, a magyar minis- 

teriumot, N.-Szeben városát, gról Mikó 

Imrót, mint a kinek köszönheti N.-Szeben, hogy 

az indóház a város kiván ata szerinti helyre épitte- 

tett; Kiss Károly ügyvéd ivott a szász nem- 

zetért, mint a melynek 700 éves itt léte a legta- 

lálóbb bizonyiték arra, hogy a magyar nemzet nem 

követ elnyomási politikát; Boiu esperes a vasut 

culturai befolyását érintvén kiemelte, hogy nemcsak 

a közlekedést gyorsitja, hanem az emberek sziveit 

ler Rezső 14 szavazata ellen; alelnök: Dr. Csiky 
Victor 40 szóval; háznagy Móricz István 50 sza- 

vazattal; titkár Dobál Autal 29 szavazattal (Hatfa- 

is közelebbi érintkezésbe hozza s ez által az ellen- 
tétek kiegyenlitését szellemi fegyverrel közvetiti. 

— A vidéki müűkedvelő társulatok 
felkéretnek sziveskedjenek az országos szinésznap- 
tár szerkesztésével (Pest, Zrinyi ház) közlés vé- 
gett tudatni a bizottság névsorát. Pest okt. 5. 1872, 
Lenhardt E. E. M. Á. szinházi ügynöksége Pesten. 

Nemzeti szinház. 
Szombaton okt. 5-kén Orsini Izabella vagy a 

szerelem áldozatai. Mosenthalnak ezen szóp és alap- 

eszmét mint a kidolgozást tekintve, valódi magas 
röptű költészettel irt tragoediája ma is megtette a 
hatást. Vajha valamennyi előadásról elmondani le- 
hetne, hogy az est mint nehány percz pergett le az 

eléadáson figyelemmel, lélekkel és elragadtatással 
csűngő szép számu közönség előtt. A mai nap si- 
kere azonban nem csak a költőnek, de a felfogás- 
nak és keresztülvitelnek a költői eszmék személye- 
sitésének s a személyesitők közt első soban Ko- 
vács Gy.-nak, Némethi Irmának s Mátrai- 
nak is tulajdonitható. Utolsó igen jól mazkirozta 
a kéjelgés kimerültjét a gonosz lelkü Medizit, de 
ovakodjék tulzástól. Némethi I. a czimszerepben 
bebizonyitotta, hogy kész müvésznő s szerződte- 
tése szinházunknak nyeremény. Ková cs Gyula a 
szenvedélytől lángoló Troitot kitinően személyesi- 
tette s lelkesültsége ez uttal végig kitartott. Szent- 

györgyi Orsini Giordana, Fodorné Capalló 

Rianka, Berényi J. Forelli Lelió és Paragh 
Fernandó bibornok szerepeiben igyekezettel mű- 
ködtek. 

Mözgazdaság. 
A kol.-monostori m. kir. gazdasá- 

gi tanintézet 1872. évi kirán- 

dulása. 
(CVége.) 

Egy anyára átlag évenként. 5 malacz esik. 

A malaczok 6-8 hétig nyernek anyai istápolást, 

azután koruk és nagyságuk szerint nyájakba osz- 

tatnak. Mindenik malacznyájjal egy-egy kolompos 

vezér kocza jár. 

Elválasztás után az anyák többé nem kapnak 

szemes gabnát, leginkább ennek hiánya miatt,azon- 

ban nem is volna tanácsos, mert igy is tarlózás al- 

kalmával annyira elszoktak hizni, hogy sokszor le- 

het tartani a meddőn maradástól. 

A tenyészet keretén kivül eső süldők egy 

éves korukban adatnak el. A s. kereskedők hely- 

szinéről viszik el, rendesen Kőbányára, s más gyá- 

rakhoz. Helyt párjának az ára 60 frt, Kőbányán pd. 

75 frt. A meghizlalásuk a nevezett helyeken vagy 

egy, vagy két éves korukban történik; az előbbe- 

nieket finom gyenge husokért kiválólag szeretik a 

poroszok, s csaknem kivétel nélkül oda is vitetnek. 

Az egy évesek meghizlalva, 3 1/,, a két évesek egy 

évi hizlalás után 6 1/, mázsa elősulylyal birnak. Ezen 

sertés fajt kiválólag ajánlom sertéstenyésztő gazdá- 

ink figyelmébe. 

Kertészet és erdőmivelés. 

E téren is ezen uradalom fénypontján 

áll. Daczára azon véleménynek, hogy az alföldön 

a gyümölcsfák pulyán maradnak s terméketlenek, 

itt épen Kis Jenőben van egy kis tábla gyümölcsös, 

hol a körte és almafa tekintélyes nagyságot értek 

el. Van egy más tábla csak is diófákkal ültetve be, 

melyen kitünő termés szokott lenni, mind a mellett, 

hogy lapályon terül el. Van egy 17 holdnyi fais- 

kolája. Az utak az uradalom területén mindenütt: 

hárs-, köris-, jegenye-, nyár- és ákáczfákkal van- 

nak szegélyezve, a hol csak ezek tenyészetét a 

széksó nem gátolja. Bármerre menjen az ember, ugy 

ják el. A mostani urad törek: 
hogy fennebb elősorolt fanemek gyümö 
tákkal szegélyezze, mind az utak, mind a határ 
leket, mely okból azt mondá: hogy addig 
szik, mig 100,000 db. oltoványa nem lesz. A 
ellenvetésre, hogy mind a gyümölostákat, min 

termést meglopják — azt mondá ha var 
kem 100,000 darabra menő oltoványom, 
könnyen tudok én adni egy nehány ezeret 
kiknek szükségök van, s igy elejé 
fa, elejét a gyümólcslopásnak, mert midőn n 
gyümölcsöm van, akkor már nekik is van. 
aliter is fog hatni az alsóbb néposztályra, 

zatartja a büntény elkövetésétől. Vajha 

öbben követnék hazánkban e nemes példát, 
nemzet-gazdászati tekintetben is nagy hor 
vel bir. 

Az erdő területe 12000 holdra me 
120 éves fordában kezeltetik. Ujabb időben a le 
vágott területek mind mesterséges erdő 
ujból befásittatnak még pedig ugy, hogy 
ben való mezei gazdaság a maga valóságában 
a szemlélő előtt. 

A vágás alá jött állabból tuskóhagyássa 
gatnak le a fák. Ezen levágott terület kiadati 
szegényebb sorsu földmiveseknek haszonbérb 
egymásután következő évre, évente holdjáért fiz 
nek 6 o. é. forintot oly feltétel alatt, hog: 
kókat gyökerestől ők tartoznak kiszedni, me 
mány egyszersmind sajátjokká is lsz. 

Az első évben kapásnövényt — rendesen ten- 
gerit — ültetnek. Ezén évben a tuskók magyol 

részint már ki is irtatnak, s a mi még hátramara 

az a 2-ikévben szedetik ki, midőn már kalászos g: 
na alá miveltetik a talaj. A harmadik évben i 
kapásnővényt vetnek; a negyedikben 
pát, melyre azonnal vettetik a makk is sormive 
sel. Az egyes sorok egymástól való távolsága eg 

öl, a palántáké egy láb. 
A sorok zsinorral je ek 

nyomon egy-egy lábnyi távolságra a 
által felemeltetik, s ezen kapanyomba 
rendesen egy-egy makk. Holdonként 

makk elég, melynek elültetéseért 48 frtot fizetn 

Az árpa learatása után hátramaradnak a fi al 
tönczök. 

Beültetés után ezen terület ismét haszonbérb 
adatik 4 évre; évenként holdjáért 2 o. é. forir 
Ezen idő alatt csak is kapás növényeknek szol 
tenyész helyéül, mert igásfogattal itt doldozni öb 
nem lehet. : 

Minden sor közé 2 sor kapásnővény 
tik. Sokszor megtörténik, hogy 3 év alatt ar 
megnőönek a fiatal fák hogy a gabnát elnyomja, ily 
kor korábban megszünik a haszonbérleti id 

Ezen rendszer kitünő előnyt nyujt a te 
szetes fásitással szembe; mert ezen idő ala 
talaj többszöri forgatás által levegő oxidaló 
folytán termőerejében nyer, - másfelő 
gyomelnyomása ellen biztositva van 
a tulajdonosnak nem zsebe terhére, st 
mert mint haszonbérbe adott birtok 

Az erdő gondozás az ültetéstől kezd 
végletarlásig kitünő. Az elnyomott fák vigá 
sára, az erdőterületeknek a marha rágatástól 
megóvásra, a ritkányok kifoltozására, szó 
denre a legnagyobb gond van forditva. 

Vajha hazánkban is több gondot forditn 
az erdőkre, s a folytonos ásitás és n do 
miatt ne engednék mind inkább kiseb rit 

mert eljön az idő, midő: fogn 
teni az elmulasztottra. 

befolyáskeresésből ment át János király pártjára, s 

hogy a hiuság és gőg jellemző oldala: megmagya- 

rázva lesz, miért gyülőlte ugy a középnemesi szár- 

mazásu Békést, ki előle alkalmasabb volta által el- 

zárta a keresett mindenható befolyás ajtóját. 

VII. 

Midőn egy ember, kinek nagy ősei nincsenek, 

de a ki magát élete által nagy ősökre méltónak bi- 

zonyitotta be; a ki alant álló lépcsőről jutott fel 

csaknem a legmagasb fokra, szerencséjét maga al- 

kotá s évekig gyakorolt hasznos befolyást gya- 

korolt egy államra és annak fejére; a ki, 

mint a fejedelem legbensőbb és legbizalma- 

sabb tanácsadója, betegágya mellől távozólag,részint 

a beteges fejedelem óhajtása,részint elleneinek mesz- 

szebb néző számitása által csaknem erkölcsileg 

kényszeritve vállal el oly küldetést, melytől függ 

fejedelmi urának megnyugvása, mit a haza nagy ér- 

dekei kivántak, s a miről ő előre tudja, hogy gyü- 

mölcsét más szedendi; — midőn a rábizott nehéz 

feladat megoldása után azon hirt hallja, hogy ura 
meghalt, terveinek vége, visszatértében látnia kell, 

hogy a fejedelemválasztás az ő és fejedelme inten- 

cziói ellenére, s politikai régi ellenei javára ütött 

ki: csoda-e, ha lelkében megrázkódott, szivében 

pironság és szégyenérzet, vagy tán boszu és dacz- 

vágy ébredett? Csoda-e, ha egyfelől egykori befo- 

lyása, régi emlékek, a királynak és honfitársainak 

igéretei, másfelől a nagy tehetséggel rendesen 

együttjáró személyes hiuság és jogérzet, vagy az 

emberi önzés önérdekeinek védelmére kelni ösztö- 

nözték? Előttem természetesnek látszik, mint em- 

beri gyarlóság a beszámitást mérsékli: de politikai- 

lag nem igazolható. Közönséges embernél az ilyeket 

elnézik: de a ki ragyogni akar a történet lapjain, 

nevének ez árnyvonásoktól menten kell maradnia. 

Midőn Békés Maximilián udvarából annak 
gyors futárok által előre rendelt fogataival és cre- 
dentiónalis levelével 118.) Erdélybe megérkezett, a 
fejedelmi trónon már Báthori István ült, azon ősi 
nemzetségből való nagy tekintélyüű, a követséget 

gyakran viselt államférfi, fejedelmi tanácsos és vá- 

radi kapitány, a ki neki tulajdonitotta minapi kö- 
vetsége alkalmával Maximiliánnál való letartóztatását, 

Báthoriaknak II. János király által mellőztetését és 
még sok oly érdekmegröviditéseket, mikről Békés 
hihetőleg nem sokkal tudott többet, mint arról, 
hogy ellene a Báthoriak és a katholikus valláspárt, 

udvari szolgálatának már kezdete óta, szövetkeztek, 

s magukat vele s politikájával szembe titkon ellen- 
zékbe tették vala. 

Mindameltett, ha Békés eddigi életirányát meg- 
tartja, nemzetünk egyik legnagyobb jelleme leen- 

dett. Mert az uj fejedelemválasztás perczéig, nyilvá- 

nos politikai tényei és élete a legszigorubb birála- 
tott kiállják. Mig a pártküzdelmek törvényes terén, 

az alkotmány sorompóin belől harczolt elveiért, he- 

lyesen cselekvék; midőn az ország többsége a tö- 

rök szövetséget fogadta el a magyar királyé főlött, 

neki vagy meghajolnia, vagy soha fegyverhez nem 

118.) Catalogus Mstor Bibl. Seceni T.Ip. 410. 

nyulva, csak törvényes eszközökkel kell vala küz- 

denie. 

De Békés ugy mint Báthori félreismerte te- 

endőjét. Báthorinak nem a fejedelmi tekintély 

éreztetése, nem hatalmával élésének, régóta elfoj- 

tott ellenszenvének kinyilatkoztatása, üldözése; 

hanem Békésnek, mint a választás eredménye ál- 

tal legyőzöttnek, az államférfiu eszélyével s a fe- 

jedelmi kegy kedvezéseiveli megnyerése; valamint 

Békésnek is nem a dacz, nem az erőszak utja, 

nem a beteges haza épségét és fonnmaradását kocz- 

káztató külhatalmakkal való szövetkezés, hanem a 

Báthori haragos indulatinak bizalmat költő, hazafiui 
tettekkel lefegyverzése lett volna kötelessége. Egyik 

sem igy tett, s vége a lett, hogy egyik lázadása 

által multjára vont örök árnyat, a másik uralkodása 
évlapjait homályositotta el Fogaras vára erőszakos 
elvételével, a székelyek egy részének orra és füle 
elvágatásával, s kivált azon tapintatlansággal, hogy 
ellenfelét, a midőn mint fejedelemnek és győztes- 

nek annyi ut és mód állott rendelkezése alatt, 
megnyerni nem tudta; s az ország legjobbjai nagy 
számának vére és vagyona árán erősítette meg ma- 

gát a fejedelmi trónon. 

De folytassuk az események előadását. 

Báthori a választás után azonnal magához 
hivatá Hagymás Kristófot, kire Maximilián érdekei 

védelmét bizta volt; sok nyájas szóv 
és megnyugtatá, hogy tüstént ir Maximiliánnak s 

cselekesznek, hanem 

igazolandja magát; 119) szavát meg 
követeket küldött a császárhoz, s magát 
nak vallván, elfogadta a speieri egyezség 
szintén irt a szultánnak is követétől, Am 
usztól, megkösz ! 

ugymond — immár az istennek elvé. 
csából, az hatalmasságod engedelméb 

ó 1 eljes él 

diben azon igyekezem, azon vagyol 
talmasságod köntösének perem 
hatalmasságodnak hiver jak mir 
Sem az urak közt, sem egyéb rendb 
zött visszavonás nincsen. Engemet 
ben becsülnek, hallgatnak, ellenel 



Megjelent és Demjén László 
könyvkereskedésében Kolozsvártt és általa minden 

könyvárusnál kapható: 

Kolozsvár története. 
,Első kötet. 

Oklevéltárral. d.) Ős- ó- és középkor. (513. Kr. e. - 1540. Kr. u. 
Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
65-. Ára 10 frt. s27) 

E mindez tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetn és aján- 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár várose 
munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 
t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 

része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 
kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodni, s a folytatását 
minden áron megszerezi magának. , 

BDemjém Lászfó. 
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MELL- és TÜDŐ- 
betegek természetes uton, még re- 
ményvesztett az orvosok által gyógyit- 
natlannak nyílvánitott esetekben is gyö- 

keresen kigyógyulnak 

orvosság nélkül. 
A betegség részletes leirására bőveb- 
ben felel levélben 

rél péseta füzve. J.H. Fickert, Dir. Berlin, 
cs étszer tisztitott MWall-Strasse No. 23. 

bé mázsa k e A levélhez 5 ft o. é. melléklendő 

Orvosság nélkül. 

irodájában 

tartatni, A kellékek 

0 bécsi mérő elegybuza, egy 
két rész tisztabuza, melynek 

csi Cő kell hogy legyen. 
bécsi mérő tisztán rostált ép 
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i mázsa kétszer tisztitott 

4d bécsi mázsa tiszta salak nélküli g 

n 
50 bécsi mázsa kétszer tisztitott 

mericai petroleum. cő l 
bécsi mázsa finom kocsikenőcs. eg E I- , 

A kötlevél, vagy árlejtés pontjai a see s en s 
ndes odai órákban megtekinthetők. - : Ü 
Az árlejtéshez hozzá szóllani kivánók = 

ötelesek 50 kr. bélyeggel ellátott ajánla- K 3 E S Z T E s V P A ö ] 

50, bánatpént csatolni. A : s m 
tóajánlatok nem fogadtatnak el. k első kolozsvári : : 

A m. k. sobánya hivatal. 1] i l Í l z : 

n EHTNOBOI 05 VOZATAG DApI, IŐ, RAJl- és TEsmTÉSIEM legrégibb és legjelentékenyebb , , 
e [ . [ ! 

hirdetési ügynöksége RAKTÁRÁT 
Németországba, Ausztriába és s 

a Sweitzban, ez idény beálltával külünös figyelmébe ajánlja úgy a helybeli, valamint a s g 

elfogadnak hirdetéseket vidéki t. közönségnek, miszerint minden s es E s gs 
Eladó mal! a világ valamenynyi hirlapjában . : a sé s 

provisiol és postabér felszámítása nélkül az irás- rajz- és festészethez 3 s z 
7a legolcsó i á irodái szs s 

aluban a gróf Bánfy a ksö redetsakomtvaát vennak megkivántató tárgyakat a E 
zesek raktárában kap- écsben, Érágaban és g s 

1ató tüzi fa, i ó minőségü és Bestem- legelső és hitelesb forrásokból; x 

gy s s 

ölözött, ára egy kurta Basel, Berlin, Aem Boroszló, Chem- szerezvén be, a g a E 

k 9 ht Utalványokatnitz, Chur, Drezda, Erfurb Frankfuri oly dús és nagy választékban állitá elő 
atni Kolozsvárt Tauffer M- Freiburg, Szt.-Gallen, Genf Halle, ' - 

Hamburg, Köln, Lsusaune, Lipcse, hogy Kolozsvár összes közönsége már is oda nyilatkozván, hogy egy s 
Károly vagy Tamási test- Lübeck, Luzern, Magdeburg, Mann- ilyforma papir-űzlet Kolozsvár városának M 

nél, valamint Gyalu- heim, Metz, Nürnberg, München, . , ce 
ertn György urnál Neuihatel, Strassburg, Stutgart, Zittau, 6 .„büszkesége. 

zürich, városokban. : (564) 
: set sg 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és kö özponti irodája 

KERESZTESY PÁL PAPIR-ÜZLETÉBEN 

KÖNYVNYOMDÁI MUNKÁKAT. 
Alólirt körvviromda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. cz. kozönséggel, hogy újonan felszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 

hogy mindennemü nyomdai megrendelést elfogad, u m. 

kö vk Érem erelse kárözványak n rovatos ivek, 6 arjegyzékek s számlák, miragaszok név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

A LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA 1 frt. 
FELVÁLLAI Ő INOMDAI TVI U IN AT xIrS. 

, IIVATAL0 NUNTAK TÉLTI 
okt Pál papir-úzletével és és ez viszont a m egyesült biztosítékot nyujt arra nézve, hogy a aprv- a legelső rapirzva kból szereztet- 

bámá lános. örü kösei könyvnyomdája. 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


